

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.Feladó szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 65.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessowffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk.

Kenyér nélkül

senyvednek, gyötrődnek sok-sok ezren ebben az országban már is, a mikor pedig a zord tél szele még alig érintett bennünket. Mi lesz ezekkel a szerencsétlenekkel akkor, a mikor majd beáll az erős tél s bedugul még az a kicsi keresetforrás is, amelyik most még egyiknek-másiknak juttat egy-egy falat kenyeret.

Mi lesz velök akkor, a mikor nemcsak a gyomruk lesz üres s fájdalmasan korog majd az éhségtől, hanem egész testét is át meg át járja a borzalmas hideg s fagy, amelyet meg tüzelő bűjén nem lesznek képesek kunyhójuk fedele alól elkergetni.

A nyomor jajkiáltása zug át meg át az egész országon. Nincsen egyetlen vidék, amelynek népe ne rettegne a közel jövőtől s ne mardosná lelkét a legfájdalmasabb kétségbeesés a fölött, hogy mi lesz vele a jövő aratásig, a mikor csak most volt az aratás ideje s máris semmi nélkül vannak.

A tavaszon a hideg, a fagy, a nyáron az árvíz rettenetesen pusztított ebben az országban. Elvette a nép munkájának bérét, s elsodorja az eddig megtakarított vagyonkáját. Minden, minden elveszett és nincsen már semmi, a mihez éhességében s más szükségében még folyamodni vagy nyúlni tudna.

Az avasi járás szolgabírája azt kéri a kormánytól, hogy függesszék fel az Amerikába való kivándorlás tilalmát, hadd vándoroljon ki a nép, mert itthon úgy is éhen kell vesnie. A halmi járás szolgabírája meg egyenesen felhívja a kormányt, hogy ezt a tilalmat ne csak hogy felfüggeszék, hanem egyenesen gondoskodják a kormány arról, hogy az a tízezer ember, mely járásában már is az éhhalál előtt áll, mihamarabb eljusson - Amerikába, hogy ott kenyeret találjon.

Borzasztó korpék, mely élesen bevilágít ennek az egész országnak közgazdasági állapotába. Mert nemcsak Szatmárvármegyében jajdulnak így fel ugyanígy jajdulhat fel az ország egész területének legalább háromnegyedrésze.

Igy áll az ország népe. Panasz-kodik, sir, jajgat keserves sorsa, nyomorult nincsetlensége miatt.

Itthon még sincsen senki, aki segítene a szűkölködőkön, a nincsetleneken, az éhez és nyomorgó népen.

A nép pénzét, vérét, a mi csak van, elszedik s elviszik, deha mikor a nép szorul meg s szüksége volna, segélykiáltásaira s jajgató fájdalomára senkise hallgat.

A kormánynak volna kötelessége, hogy e bajokon segítsen.

Hogy a munkanélkülieknek munkát s az éhezőknek kenyeret adjon.

A Tisza-kormány azonban a maga legszemélyesebb üzleteivel s kitarított lakójainak provízió és sápszerzései van elfoglalva. A mi üzletet a kormány és pártja csinál, az mind mind a nemzet, a nép bőrére megy. A néptől szedik, rabolják el a milliókat, hogy saját önző céljakra használják fel azokat. A nép hadd éhezzen, hadd pusztuljon, ha rendre, ezrek, tízezrek vagy százezrek beledöglenek is.

A várpalotai vásárra milliókat dobott oda a Lukács-kormány a - nemzet kasszájából. A magyar banktól milliókat vett be a kormány - pártja kasszájába annak árán, hogy ez a bank a sóárusítást elkapta az államtól. A nemzet kasszájából lopták ezt is el Lukácsék, mert nyilvánvaló, hogy ez a pénz is a nemzetet illette volna.

A margitszigeti játékbarlangot is két millióval fosztotta ki a kormány jó előre, hogy azzal is pártja kasszáját szaporítsa. A nemzet hatalma nevében követte el a kormány ezt a betörést is, mégis ezt a két milliót is nem a nemzet javára, hanem éppen a nemzet ellen használta fel a kormány.

Mit soroljuk még tovább az undorító bűnlílistát, melynek minden betűje azt ordítja, hogy - semmit a népi s minden a munkapárt kasszájába a magyar - nép ellen!

Nyolc-tíz millió korona, amit mostanában ekként zsebelt be a kormány - pártja kasszájába, hogy ezzel a nemzetet letörje.

Egész vidéket, talán az egész ország szenvedő népét meglehetne menteni a közeledő inségtől s nyomoruságtól ilyen összeggel. De a kormány nem akar hallani, minden jajkiáltásra sikert marad. Gyűjti a pénzt csunya és csunya bűnböszömből bűnböszömből utakon, csak hogy célját elérje. Hogy ezt az önzetes és becsületes s önállóságra és függetlenségre törekvő s haladásra kész és képes nemzetet fejlődésében megakassza s önzetét és becsületét végképpen letörje s egy szolgálékű, meghunyászkodó, pipogve nációt teremtsen itt, mely aztán minden hatalom előtt kész lenne tétet s fejet hajtani s a porigmindörökre meghunyászkodni.

Ezért nem hallja a nyomorgók kiáltásait se s ezért nem siet segítségükre. Kolonics-érsek politikáját még most is célravezetőnek tartja. Koldussá teszik előbb a nemzetet, úgy aztán könnyebben válik ez az ő szolgálókká.

Herdálják, dözsölik a nemzet pénzét, a nemzet meg nyomorog, kinlódik.

Tarthate ez soká? Tud-e tűrni a zaklatott nép éhességtől fájduló s korgó gyomra?

Ha ez a sok éhes gyomor felázad s szövetkezik a magyar nép elkéseredett lelkének a háborgásával, furcsa világ lesz akkor ebben az országban.

Jó lenne, ha erre is gondolnának Tiszáék.

A végső ideje következik, hogy népet és országot pusztító garázdálkodásukkal már felhagyjanak. Mert nagyon rossz vége lesz ennek a gonosz játéknak.

Talán nem is a nemzetre, hanem éppen a hatalom mai bitorlóira.

Tiszáék új panamája.

A képviselőházat összehívják.

A margitszigeti játékbank botránának hullámaait ma ismét magára kavarja egy nyilatkozat, amelyet az Általános forgalmi részvénytársaság válaszként intézett gróf Khuen-Héderváry Károlynak ma reggel megjelent levelére. Gróf Khuen-Héderváry Károly tegnapi kelettel felszólította az Általános forgalmi részvénytársaságot, hogy közölje vele, mint a nemzeti munkapárt elnökeivel „azokat az egyéneket, akiknek províziót adtak”. A felszólításra az Általános forgalmi részvénytársaság még tegnap este válaszolt és este 7 és 8 óra között kézbesítette is gróf Khuen-Héderváry Károly részére a levelére adott választ.

Válasz Khuen-Hédervárynak.

Ennek dacára az történt tegnap, hogy a keső éjjeli órákban közölték a gróf Khuen-Héderváry felszólító levelét, ellenben nem közölték a társaságnak erre adott választát. Pedig a válasz még érdekesebb, mint a felszólítás és olyan izgalmakat fog kelteni, mint a másfél millió koronás jutalék részleteiről közzétett híradás.

A társaság válasza értesülésünk szerint így szól:

Nagyméltóságú

Khuen-Héderváry Károly gróf
urnak

a nemzeti munkapárt elnökének
Budapesten.

Igazoljuk mai napon kelt nagy becsű soraik vételét, amelyben felszólítják igazgatóságunkat, „hogy a nemzeti munkapárt tagjai lapgató gyanúsításnak legyenek kitéve.

Sajnálataunkra e felhívásra érdemben nem válaszolhatunk, mert a lapok közlései nem tőlünk származnak. Tény az, hogy mi a margitszigeti üzlet ügyében egyes uraknak fáradozásaiuk fejében jutalékokat fizettünk, az illetők politikai pártállása azonban minket sem akkor nem érdekelt, sem jelenleg nem érdekelt, mert mi politikával nem foglalkozunk.

Teljes tisztelettel Nagyméltóságodnak.

alázatos szolgálja

Általános

Forgalmi Részvénytársaság.

A társaság válaszából nyilvánvaló, hogy nemcsak a pártkaszában fizettek be 1.4 millió kor. províziót, hanem ezenkívül még egyes urak is kaptak fáradozásuk fejében jutalékokat, de minthogy a levélben az illetők politikai pártállásáról van szó, kétségtelen, hogy az illető képviselők és hogy most már Lukács László és Jeszenszky Sándor személyén kívül képviselők is bele vannak keverve a dologba.

Össze kell hívni a Házat.

Az ellenzéknek legtöbb tagja mai értekezletén azon nézetének adott kifejezést, hogy Tiszáék legújabb bojtányos panamája fölött a Házban kell elhangzani a parlamenti itéleteknek és ennek alapján kell következni a bűnvádi eljárásnak, mely elsősorban Tiszáékat, mint elsöpörte Lukácsékat a sópanama.

Valószínű azonban, hogy kerül arra a sor, hogy az ellenzéknek, ha szükséges lépéseket tenni a Ház összehívása ügyében, mert Beöhy ma Budapestre érkezett a Ház összehívása ügyében és ha az ellenzék mégis kénytelen volna a szükséges lépéseket megtenni ezt - hivatkozással a régi házszabályokra fogja tenni és az új házszabályok törvényességét el nem fogja ismerni.

Justh Gyula megsértése miatt két havi fogházra ítélték egy pesti mungó ujságíróit.

Fogházba a mungó sajtóbérencével.

A budapesti esküdőbiróság előtt csütörtökön Justh Gyula sajtópórért tárgyalta. A népszerű ellenzéki vezér a kormány legpiszkosabb zuglapijának, a „Budapesti Mappó“-nak szerkesztőjét, Pályi Ede dr.-t jelentette föl több rendbeli sajtóvétségért. A mindenkor kormányoknak ez a mosdatlan-szájú sajtóbérence ugyanis a piszkoló cikkek egész zuhata-gával próbálta besározni Justh Gyulát. A tárgyalás során természetesen kitént, hogy Pályi Ede - akit seholsem tartanak normális és beszámítható embernek - a zagyva és fantasztikus hazugságok özönét szórta az ellenzéki politika köztisztületében álló, becsületes vezérérfiára.

Hazaárulással, koncesszióval és egyéb örültségekkel vádozta a

közjövövelmekből elvont pénzért írott cikkeiben a kormány kormányozható bolondja Justhót, de természetesen, hogy rágalmai igazolására egyetlen konkrét adatot sem tudott fölhozni. Pályi és védője tettek ugyan ugynevezett bizonyítási indítványt, de előterjesztésük nem volt egyéb szánalmas és értelmetlen fecsegésnél.

Igy történhetett azután, hogy bár Justh Gyula és ügyvédje maguk is kérik a legmesszebbmenő bizonyítás megengedését, a bíróság elutasította Pályi indítványát, még pedig azzal az igen érdekes indokolással, hogyha mindaz a sok zagyvaság igaz volna is, amit Pályi „bizonyítani” akar, ebből még mindig nem következik az, hogy Justh meg nem engedett dolgot, pláne hazaárulást követett volna el. Szóval, amikor a bíróság elutasította Pályinak a bizonyítás fölvételére tett komikus indítványát, egyben megállapította azt is, hogy a szerencsétlen ember — aki a bírósági tárgyalótermet is lövősenyterének nézi, — maga sem tudja, hogy tulajdonképpen mit is akar ő bizonyítani.

A tárgyalás végső eredménye az volt, hogy Pályi Edét az esküdtek három rendbeli becsület-sértés vétségében büntösek mondták ki és ezért a bíróság 2 hónapi fogházra átválttatandó 600 korona pénzbüntetésre ítélte. Érdekes és jellemző, hogy Pályi a tárgyalás során egyéb bizonyítékok híján folyton arra hivatkozott, hogy „közludomásu” az, hogy Justh és pártja hazaárulást követtek el és különösen az általános, titkos választójog követelésével romlásba viszik az országot. Pályi szerint ezek közludomásu dolgok. Ezzel szemben valóban közludomásu az, hogy Justh Gyula az önzetlen és meggyőződésszerű politikuskoknak kritika és ki-magasió mintaképe és közludomásu az, hogy Pályi Ede a Fejérvári-kormánytól, a Kuen-kormánytól, a Lukács-kormánytól és a Tiszakormánytól rendes fix fizetést húzott és huz ma is, tehát ő pénzért csahol a Fejérvári-kormány idejében a Kristóffy radikális választójogáért kellett parancsszóra, szintén pénzért lelkesednie. Akkor ez a kormányzoldon élőködő Pályi — akinek moszkos kis lapját különben a kutya sem olvassd — nem tartotta országos csapásnak az általános, titkos választójogot és hosszú évek óta koalíciós kormány volt az egyetlen, amely nem volt hajlandó Pályi zuglapját pénzelní, de — el kell ismerni — a koalíciót azután őszintén támadta is Pályi ur.

Az ítélet kihirdetése után Justh Gyulát a közönség lelkesen megéljenezte.

Vigyázat

répa- és tökvágó gépek vásárlásánál!

Pontosan megfelelő kapható

Halász Á.

gépraktárában Kossuth-u. II. (Városi mázsaház mellett.)

Makó városa jó üzletet csinál.

A színházat átalakítják, hogy télen is játszhatnak benne. — Ráadásul 160,000 koronát kap a város.

Makó városa ma jó üzletet csinál. Ugyszólván véletlenül jutott az üzlethez, mint vak a garashoz, de azért mégis igen jó üzlet.

Arról van szó, hogy két vállalkozó szellemű ember — egyikük Goldschmied Géza makói kereskedő, a másik Müller Mór a nagyszentmiklósi sörgyár igazgatója — azt az ajánlatot tették Makó városának, hogy a Hollóssy Kornélia színházat átalakítják fűthető, téli színházzá saját költségükön, ezenfelül az első 10 évben évi 6000 koronát, a másik 10 évben pedig évi 10,000 koronát fizetnek a városnak, ha megengedik, hogy a színházban mozielőadásokat rendezhessenek.

Anyagi szempontból a lehető legfényesebb ez az ajánlat s hogy komoly, mi sem bizonyítja jobban mint azon körülmény, hogy a vállalkozók 5000 korona biztosítékot tesznek le annak biztosításául, hogy vállalati kötelezettségeiket teljesítik.

Művészeti szempontból is megfelel az ajánlat, mert csanádmegeyi színházi vázlatmánya kikötötte, hogy évenként legalább 3 hónapon keresztül, a színházban rendes színelőadások tartatnak.

Makóváros, mint fentebb is jeleztük ilyenformán jó üzletet csinált.

Csak nem kell a dolgot elhamarkodni s gondolni kell arra, hogy a természetes fejlődés során megeshet az is, hogy beennük 10 év múlva állandó színház létesülhet Makón 4-5 hónap téli szezonnal. Nem szeretnők, ha az igazi művészet kiszorulna akkor a színházból.

Mindenesetre a szerződés végleges megkötése körül a városnak a legmesszebbmenő óvatosságot kell tanusítania.

Hogy fogadják a mungó minisztert.

Ső lovagot — sóval.

Dunántúli körútján történt Jankovich Béla dr. vallás és közoktatásügyi miniszterrel ez a furcsa eset. Sőval fogadták, de nem ám egy csipetnyivel, ahogy régi, jó orosz szokás szerint előkelőségeket fogadni szoktak, nyújtva eléje kenyeret és sőt, hanem jó-néhány kilóval, amiben bokáig gázolhatott. Ugy esett a dolog, hogy Tatára is elkerült a miniszter és itt Kürthy főispán megkérte özvegy Eszterházy Ferencné grófnét, hogy a miniszter fogadtatására engedje át a családi díszhintót, amivel a kastélyba behoznák Jankovichot. A grófné természetesen készséggel megtette ezt és utasította a család öreg kocsisát, hogy a megállapított időben a díszhintón vigye ki az állomásra a főispánt és hozza be majd a minisztert. Hallotta pedig a beszélgetést a grófnének tizenhatéves fia: Ferenc gróf és a miniszter érkezése napján így szólt az öreg kocsishoz:

— Megtesz-e nekem egy nagy szivességet. János bácsi?

— Már hogyan tennék, méltóságos gróf ur.

— Hát nézze. Magának ma ki kell mennie a vasúthoz s onnan behoz a kastélyba egy Jankovich nevű urat. Itt van, vigye magával ezt a csomagot és mikor a főispán ur kiszáll a hintóból s maga egyedül marad, hintse be ezt a — sőt a hintóba és úgy várja azt a Jankovich urat.

Átnyújtott az ifju gróf, kibem Rákóczi vezérő tábornokának, a kuruc Eszterházyknak lelke lobog, egy súlyos csomagot s az öreg kocsis eldugta azt az első ülés alá. Repült aztán a négy paripa az állomásra, a hintóban ment minisztert fogadni a főispán. Berobogott a vonat, a főispán boldogan vezette kocsijához a minisztert. Mervé méltósággal ült a bakon a kocsis, kalapját sem billentette meg a vendég jöttén. Már föllépett a kocsis hágsójára a miniszter, mikor hirtelen visszahőköl. A hintóban valami különös fehérség villogott, ott, ahol máskor süppedős szőnyeg szokta melengelni a lábát.

— Mi ez, főispán ur!?

— Ez! — hűledezik Kürthy. — Bizonyosan naftalin. Ritkán használják ezt a díszhintót és a kocsis elfelejtette kisöpörni belőle a naftalint.

De már ezt nem hagyhatta szó nélkül az öreg kocsis. Hátrahajolt és odavágott szemével a miniszterre.

— Nem naftalin az, Jankovich ur. Hanem — só.

S mert más kocsi nem volt kapható, a miniszter kénytelen volt sőba meríteni a lábát és hajtott a kastélyba, utján a recsegő-ropogó ső hamiskás nótákat dudorászva neki.

NAPI HIREK

Tájékoztató

Naptár: Október 16. Péntek Róm kath. Hedvig asso. Protestáns Hedvig Gör. orsz. október 3. Ar. Dénes Nap kél 6 óra 22 percekor, nyugszik 5 óra 08 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentés szerint a következő időjárás várható. Változékony idő várható, élénkülő szelekkel, helyenként, főleg északon csapadékkal és átmenetileg hőemelkedéssel.

— Bizottsági ülés a városnál. Megemlékeztünk már arról, hogy Galambos Ignác dr. polgármester a vágóhid terveinek megvizsgálása végett összehívta az építészeti szakosztályt és néhányat a mérnökök közül. E bizottság ma tartotta ülését és a terven csak annyi változtatni valót találtak, hogy a hűtő kamrákat kell nagyobbra építeni, mert a város husfogyasztása évről-évre növekedik.

— Tolvaj bolgárok a makói piacon. A makói ugynevezett sváb-piacon Neuman Vilmosné petrozsényi zöldséges kofa nagyobb bevásárlást eszközölt. Amint fizetett a vásárolt holmiért véletlenségből elejtett egy ötven koronás bankjegyet, amit nem vett észre. Eszrevette ám ezt Péter Petru, 18 éves bolgár legény. Felkapta a pénzt s minthogy sötét volt, gyertyát gyújtott, hogy megnézze. Eszrevette ezt Penyor Péter szintén bolgár elkapta a másiktól a bankót s azzal fenyegette meg társát, hogy ha valakinek szól hát feőle megöli. Már-már megosztottak volna a közös prédán, ha a

károsult asszony feljelentésére a rendőrség ki nem nyomozza a két tolvaj bolgár zsványságát. Az el-sajátított gént is megtalálták, pedig a két bolgár nagyon ügyesen elrejtette összesodorta és bedugták a szekrényfonat közé. A két tolvaj bolgárt most megbüntették s büntetésük kiállása után hazatoloncolták őket Bulgáriába.

— Egy gyermek életveszedelemben. Ma délután Jaksó Öme püspöklelei lakos oly eszeveszettül hajtott, hogy majdnem elütötte Virág Pálnak János nevű 12 éves fiát, ki az uton 4 kanta vízzel. A gyermek csak úgy szabadult meg a komolyabb bajtól, hogy sikerült elugrani a kocsiutról, de a kantákat a rohanó lova összetiporták. Jaksó Öme ellen a rendőrség megindította az eljárást.

— Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mim” férfi gummi övszer 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 4 korona. Portó 30 fillér.

„Hez”, Budapest, VIII. Kőfaragó-utca 7. Diszkrét székfűtés.

A MAKÓI PIACRÓL.

Drágul a vöröshagyma.

A szorgos munkaidő miatt a makói gazdaközönség ma is győren látogatta a piacot. A csekély kínálat következtében némi áremelkedés volt tapasztalható különösen a hagymapiacon, de a gabonafélék ára ma változatlan maradt.

A makói piacon a buza métermázsáját ma 19 korona 20 fillérről vásárolták. Budapeston 21 korona 60 fillérbe került a buza métermázsája. A kukoricának is nagy keletje volt a mai piacon. Az új csöves tengeriért legfőképpen 6 koronát fizettek. Budapeston az ő tengeri métermázsája 12 koronába került.

A hagymapiacon ma meglehetősen élénkesség uralkodott. A csekély kínálat és az élénk kereslet 20 fillérrel megjavította az árakat s a vöröshagyma métermázsájáért ma 3 kor. 40 fillért fizettek. A fokhagyma is keresettebb volt ma s métermázsájáért szívesen fizettek 30 koronát.

Férfi szövet eladás.

Legfinomabb angol gyapju-szövetek minden elfogadható legolcsóbb árban eladók. Gr. Vay-utca 19. sz. Schwarcz Miksa táncitanító ur házában. Ugyanott egy bolthelyiség és kétszobás lakás kiadó.

Makói Uránia színház.

Szombaton 18-án este 8 órakor, vasárnap 19-én d. u. fél 5 este 8 órakor műsoron:

Fortuna szekeren.

Dramai színjáték 3 felvonásban.

Pali mint gardedám.

Rendkívül kacagató.

Móric megfékezi anyósát.

Humoros jelenet.

A francia Jura hegység.

Színes természeti felvétel.

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

Makói szülésznő büne.
Megfojtották azután elástak egy csecsemőt.

Rendszerint úgy van az még manapság, mert hát ilyen a világ erkölcsi felfogása, hogy a nők szegyenlik tiltott szerelmük gyümölcsét és ez a szégyenérzet oka annak, hogy az ilyen bajba esett nők minden áron meg akarnak szabadulni a szégyentől és más ezzel járó kellemetlenségektől ezért gyakran a bűn útjára térnek. Erőszakkal gátolják meg szerelmük gyümölcsének megérését. Némelyek elég korán pnsztílják el születendő magzataikat, mások pedig már akkor semmisítik meg kicsinyeiket, mikor azoknak életet adtak.

Fájdalom, hogy még mindig akadnak gonosz lelkű szülésznők, kik a bajba jutott nőknek segédkezet nyújtanak a bűn elkövetésére. Ezeket nem rettentí el a törvény szigorú és pénzért mindenre kaphatók,

Ilyen eset történt most városunkban. Egy nagylaki leány vette igénybe ilyen bűn elkövetésére egyik makói bába asszony segítségét

E borzalmas esetről a következő tudósítást közöljük:

Bartholomei Mária 17 éves nagylaki leány szerelmes volt egy fiatal emberbe, ki most október hó elsején vonult be a katonasághoz. Némelyek ugyan azt állítják, hogy a leány saját bátyjával folytatott szerelmi viszonyt. A lány, ki már régen anyának érezte magát, minden áron meg akart szabadulni a gyermek neveléssel járó bajoktól, no meg a szégyentől is.

Fűhöz-fához fordult, hogy magán valamiképp segítsen. Nagylakon azonban nem akadt ilyenre. Ekkor értesült arról, hogy Makón az Apaffy-utcában lakik Dura Istváné szülésznő, ki rajta segíteni kész.

A leány azonnal bejött Makóra és a szülésznőhöz ment lakni. Ott aztán egy egészséges gyermeknek adott életet, kit nem sokára születése után a szülésznő segítségével megfojtották és az anyja megfojtott gyermekét Nagylakra vitte, hol lakásuk kertjében elástá.

Egy névtelen feljelentő a borzalmas tényről értesítette a csendőrséget és a makói bába asszonyt a délutáni órákban Nagylakra kísérték. Az ügyre, illetve annak részleteire még legközelebbi számunkban vissza térünk mivel ez ügyben a nyomozás most folyik.

Táncitanítási felhívás.

Az Érdeky tánciskolában az őszi táncanfolyam f. évi október hó 20-án kezdődik.

Ez uton értesítettnek az igen tisztelt szülők és a tánckedvelő ifjuság, hogy ezen a táncanfolyamon az eddigi táncokon kívül a legújabb táncok is, mint Boston, Two Steep (tüstep) taníttatni fognak. A beiratások már megkezdődtek.

Szombaton nagy tombola-estély a Korona kávéházban

Az idén ez a legszebb összeállítás és legértékesebb tárgyak. 30 nyeremény, melyek legnagyobb része ezüst tárgyak.

Purcsi Károly hangversenye.

Használt szekerek, vetőgépek, aratógépek, kukoricaszár aratógépek, gyűrűs henger, fárças borona ekék, morzsológ, porhanyítók, mérleg e hó 19-én délelőtt fél 11 órakor a főtéren a Naschitz ház udvarában a legtöbbet ígérőnek önkéntes árverésen el fog adatni.

MILLIÓ használja

Köhögés

elnyálkásodás, katarus- és rekedtség, görcs- és számarköhögés ellen

Kaiser-féle Mellékamellák

6100 ellismerő levél orvosok és magánemberektől, a mely igazolja, hogy hatása a legbiztosabb. A legolcsóbb és legizletesebb cukorka. 1 csomag 20 és 40 fill. 1 doboz 60 fillér.

Kapható Makón: Ember József, Breuer Zoltán, Kudar Lajos, Jenei Székely Lajos, Sándor Zsigmond, Poór Endre gyógyszerárban, Popper Gyula főtéri drogeriájában és Boros Károly gyógyszerárban Földéakon.

Tergulicza Péter

Kossuth-utcai vendéglőjében vasárnap este

táncmulatsággal

egybekötött társasvacsorát rendez belépődíj nélkül. Ez alkalommal a legjobb gyoraxi ó bort egy koronáért és az új bort 80 fillérért mér ki. Hurka kolbász pirostra sült peccseye és még különféle kitanó izletes ételek lesznek felszolgálva.

Jó konyha! Kitünő italok!

Nagy tombola-estély szombaton este az Otthon-kávéházban

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmek.

37. fejezet.

Hervadó grófkisasszony.

— Bár ne tudnám! Mióta maga megmondta, minden éjszaka arról a szegény ártatlan gyermekről álmodom. Szegénykét megfosztották szülőitől, anyját pedig az örültebe kergették.

Ez nagy szívtelenség ám!

— És Pétsy nem volt szívtelen, mikor engem törvény elé állított? Kérdé Korbay s szeméi sötétlen megvillantak.

— Maga bűnös volt.

— Ejh, mit! mondá Korbay indulatosan. Pétsy tönkre tett engem, én tönkre teszem őt.

— Ezért akart elmenni hazuról?

— Lásza, milyen lágyszívű vagyok. Bosszút esküszöm a Pétsy familia ellen és őszintén bevallva, Pétsyné meggyógyításán törekszem.

— Az isten is megáldja magát, ha kigyógyítja azt, a ki maga ellen nem vételt soha.

— Szeretném kigyógyítani.

— Ha ebben fáradozik és e miatt akar estére elmenni, úgy nem tartom vissza. Csak menjen és kövessen el mindent, hogy Pétsyné meggyógyuljon. Nagyon szeretem magát, de ha azt az asszonyt meggyógyítja, még egyszer olyan nagyon fogom szeretni.

Korbay homloka és szemöldökei mély redőkbe vonultak.

— Tudnád csak szép leány! gondolta magában Korbay. Tudnád csak, hogy annak az asszonynak bus tekintete a szívem mélyéig hatott, s hogy folytonosan reá gondolok, nem bíztathál olyan nagyon!

— Igen, igen, komolyan beszélék, mondá Tekla, a ki azt hitte, őt nézi olyan különös tekintettel Korbay. Menjen és végezze a dolgát. Én majd megírom addig papának a levelet, melyet a jó öreg bizonynyal már nyugtalanul vár. Csak arra kérem, ne maradjon sokáig. Míg haza nem jön, soha sem alszom el. Félek, baja történt, a titkos rendőrök valamit kiszimatoltak s magát elfogták. Ugy-e, még éjféli előtt vissza jön?

— Sokkal előbb jövök, édes Tekla. Táán még együtt is vacsorálhatunk.

E párbeszéd után, mintegy fél órával, Korbay hintója már a Rudasfürdő előtt állott.

Korbay rendesen itt szállt le, a hintót innen küldte vissza azzal a parancscsal, hogy egy óra mulva megint azon a helyen legyen.

A Gellérihegy belsejében nagy társaság volt.

A bankó hamisító szövetség tagjai majdnem teljes számmal együtt voltak.

A fővárosban az ötödik négy emeletes házat vették meg a beváltott hamis ezresekéből s ennek az áldomását itták.

A pénzt építkezésekbe, vállalatokba fektették, hogy így biztosítsák maguknak egyenkint az egy millió forintokat.

Az adásvevési szerződéseket nem létező emberek neveire kötötték meg s a bandából az vette magára azt a nevet, kire éppen szükség volt.

A belépő Korbayt nagy lelkese-déssel fogadták.

A terített apró asztalokon pezsgős füvegek szorogtak egymás mellett.

(Folyt. köv.)

Sürgős figyelmeztetés!

Ha illatszert, pipe eszappant, kozmetikai, arc- és kézapolási, háztartási hajápolási és általában mindenféle a kozmetikába vágó cikkeket a legjobbold a legjobbakat otosóbban a legolcsóbbnál akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik kiadásban most megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI ÉRTESÍTŐNKET” melyet ingyen és bérmentve küld!

„HEZ” illatszert- és háztartási cikkek szaküzlete nagyban és kicsinyben Budapest, VIII., Kőfaragó utca 7 sz.

Fontos értesítés!

Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy emelkedő forgalom akadály talan lebonnyolítása céljából kénytelenek voltunk tete mesen megnagyobbitva áthelyezni: **Budapest, VIII., Kőfaragó-u. 7. sz. alá,** ahol ezentul mindennemű szakmánkba vágó igényeket továbbra is a legkifogástalanabbul elégíthetünk ki.

Figyelem! Tekintve, hogy reményünket i. t. vevőközönségünk b. pártfogásával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont méltóképen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentul minden hónapban **egy ingyen bevásárlási napot rendezünk.** Ingyen nap feltételeit itt részletezni helyszüke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonatkozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most megjelent 24 oldalas illatszert és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bérmentve megküldünk.

Címünk: **Parfumerie „H E Z” illatszertár és háztartási cikkek szaküzlete** Budapest, VIII., Kőfaragó utca 7. szám.

Makó kisembereihez!

516 hold elsőrendű fekete homokföld 5-10 holdas parcellákban 20 évre bérbe adandó,

olyformán, hogy ezen a területen konyhakertészet rendeztetik be. A konyhakertészet, mely ezen a területen fog műveltetni, igen könnyű és előnyös lesz, mert a vállalkozók minden néven nevezendő támogatásban részesülnek és pedig:

Ingyen lakásban, a telepen ártézi kut furatik és annak vize csatornáknban vezetődik szét, ingyen palántákat adnak, gazdasági kis vasutat létesítenek. Az egész területet gőzekével felszántva bocsátják a bérlő közönség rendelkezésére. S ami a legfontosabb, az összes termelvények gyorsan értékesíttetnek.

Holdankénti bérletár 120 kor. Jelentkezni lehet a Makói Független Ujság kiadóhivatalában

Ha kellő számú jelentkező lesz, úgy a jelentkezők közül hárman elmehetnek megnézni a birtokot a tulajdonos költségére.

Értesítés. A jó gyümölcsstermés kilátása folyatn teljesen tiszta szeszmentes baraczk és szilva pálinkákat 2 K., 2-20 K., 2-40 K. árban bocsátom forgalomba. **IRITZ SÁMUEL** özv. cég. A valódiságért a cég felelősséget vállal.



Mindenki muzsikálhat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY”
különleges elsőrendű hangszereivel
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 5. (Telefon)
Varázshegedű, felszereléssel 6 korona.
Csodaréztrombita, erős rézből 6 kor.
Harmonika, tánc részére 10 korona.
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona.
Óriási beszélőgép, kottakkal 40 kor.
Javítási szakműhelyek
A milánói, párisi és londoni kiállításon
aranyéremmel és érdemkereszttel ki-
tüntetve. Fényképes arjegyzék ingyen.
Óvás! Ügyeljen a „WAGNER” névre
és a 15-ös házszámra.

Ha nyomtatványra van szüksége,
rendelje meg a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

É R T E S I T É S .

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógycélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉG

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság főraktárosa.

ZIETLER RUDOLF ÉS TSAI GŐZ- MALOM ES JÉGGYÁR R. T. MAKÓ.

Köztudomásu, hogy tavaly a kolera a folyamvizével terjedt, mert a piszkos vízben a bacilusok vigan tenyésznek, mégis van még manapság is ember, a ki folyóvizből nyert jeget használ, holott életével játszik, vegyen mindenki csak

M Ū J E G E T

melyet kristálytisza ártézi vízből készítettünk. — Vevőink kényelmére a jeget naponta reggel legalább 6 kiló vételnél házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél megfelelő árendmény.

TELEFON-SZÁM 36.

TELEFON-SZÁM 36.

Kiadó hagymaföld

olcsó árban és kedvező fizetési feltételek. Szabadgyő érnek olcsóbb árban. **Joó Sándorral** Szunyog-utca. Értekezni lehet 42. ujszam a.

É R T E S I T É S .

Saját termésű fehér és
siller XX XI XX XX XX

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és **SZILVA** pálinkát, édes italokat és erős **RUMOT** teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,**
Szegedi-utca.

NAPONTA

friss must kapható

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL.

Őszi és téli divat ujdonságok!

Női és leányka kosztü-
mök, színes raglánok,
plüsch- és bársony kabá-
tok, pongyolák, aljak,
bluzok, selyem,
glott és lüster
alsók, leány és
női fehérmekük
minden igényt



kielégítő választékban raktárra érkeztek.

Eredeti párisi női kalapok.

Alakításokat jutányosan vállalunk.

Gyászcikkekben óriási választék!

Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában [M A K Ó N, Főter
Otthon-kávéház mellett.

JÓ ÉS OLCSÓ BOR

kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN

IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható